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Консервативна партія Великої Британії та «ольстерська проблема»

(1972–1974 рр.)

Досліджуються політика Консервативної партії Великої Британії

відносно «ольстерської проблеми» (1972–1974). Розкривається суть даної

політики, її вплив на ескалацію насилля в Північній Ірландії. Аналізується

результат перших спроб вирішення «ольстерської проблеми» консерваторами.
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З другої половині XX ст. все вагомішу роль в міжнародних відносинах

почали відігравати регіональні конфлікти, підґрунтям яких, частіше за все, є

етнічно–релігійні протиріччя. «Ольстерська проблема» є прикладом такого

конфлікту, який і нині має важливе міжнародне значення і тому є актуальним

для наукових досліджень.

Острів Ірландія поділений на дві частини: Ірландська Республіка, яка є

незалежною, та Північна Ірландія (її ще називають Ольстером), яка є складовою

частиною Великої Британії. Треба зазначити, що більшість населення Північної

Ірландії протестантського віросповідання, та виступають за незмінність

державного статусу своєї країни. В той самий час, як в Республіці Ірландії, так і

в Ольстері, багато прихильників об’єднання острова в єдине ціле, які

здебільшого є католиками. В непримиренному антагонізмі цих двох спільнот, в

радикальній полюсності, безкомпромісності їх прагнень є суть «ольстерської

проблеми». «Ольстерська проблема» – цілий комплекс протиріч, як

внутрішньополітичного, так і міждержавного характерів, який породило

вищевказане протистояння.

Найбільш радикальні представники ворогуючих общин об’єднанні у

воєнізовані угрупування. Найбільш відомим серед католицької спільноти є

«Ірландська Республіканська Армія» («ІРА»), яка, здебільшого, використовує

засоби терористичного характеру. Протестанти Ольстеру, також, мають свої

терористичні воєнізовані організації («Асоціація Оборони Ольстера», «Союз



Волонтерів Ольстера»). Політичні партії, які репрезентують інтереси

протестантів, дослідники об’єднують під назвою «юніоністів», католиків –

«республіканців». Жорстке протистояння цих організацій та дискримінаційна

політика уряду Північної Ірландії, призвели до ескалації насилля в 1968 році,

коли відбулися масові зіткнення протестантів та католиків, в 1969 році прибули

перші загони британської армії. З цих подій бере свій початок новітня фаза

«ольстерської проблеми».

Розглядаючи 1972–1974 рр., час, коли Консервативна партія перебувала

при владі, важливо відзначити, що саме в цей період відбулися події, які стали

стержневими в новітньому етапі «ольстерської проблеми»: перша спроба

«політичного врегулювання» (тобто створення місцевих органів влади, де б

разом могли працювати протестанти та католики, без дискримінації останніх),

перший візит британського прем’єр–міністра в незалежну Ірландську

Республіку.

Дослідник поставив собі за мету дослідити політику Консервативної партії

Великої Британії відносно «ольстерської проблеми», розкрити суть даної

політики, її вплив на ескалацію насилля в Північній Ірландії. Аналізується

результат перших спроб вирішення «ольстерської проблеми» консерваторами.

«Ольстерська проблема» посідає досить вагоме місце у західній

історіографії. Щодо вітчизняної історіографії, то можна виділити три періоди,

коли українські історики намагались дослідити ірландську історію. До першого

періоду можна віднести праці істориків першої половини ХХ ст., коли в Україні

також спалахнула національно–визвольна боротьба. Саме тоді було введено у

наукове дослідження широке коло історичних фактів з історії Ірландії у працях,

О.Кониського, Д.Дорошенка, М.Григоровича, Ф.Крушинського, Д.Варнака.

Протягом другого періоду – часів радянської влади – українська радянська

історіографія майже не приділяла уваги історії Ірландії, хоча актуальність

даного питання у світі не зменшувалась. Тут можна відзначити лише

дисертацію кандидата історичних наук С.Толстого «Англійське суспільство та

ірландське повстання 1916 р.». В сучасній українській історичній науці інтерес



до історії Ірландії зростає. Можна виділити роботи Е.М. Кучменко, О.М.

Теленко, К.О. Гули, О.Є. Сахновського.

На 1972 р. ситуація в Північній Ірландії була критичною. Республіканські

райони Лондондеррі та інших міст Північної Ірландії, ще влітку 1971 р.

барикадами відмежувалися від інших районів міста. У цих районах, де

проживали сотні тисяч людей, було введено щось на кшталт громадянської

самооборони. «ІРА» брала участь у захисті життя населення та охорони

громадського порядку в цих районах. Вони так і називалися «неприступними»,

«закритими» для армії і поліції. На світанку 31 липня 1972 р. лондонський уряд

кинув на «закриті» райони Північної Ірландії підрозділи механізованих військ.

Слід відзначити, що Лондон через своїх послів повідомив Вашингтон, Париж і

Дублін про майбутні дії в Ольстері (абсолютно безпрецедентна дипломатична

акція). Захоплення «закритих» районів увійшло до історії під армійською

кодовою назвою «операція Мотормен» [1]. Розпочалися масові обшуки і

арешти.

У той же час, була зроблена спроба знайти порозуміння з радикальними

католиками: 7 липня, того ж року, в будинку одного з міністрів у Лондоні з

лідерами «ІРА» були узгоджені умови припинення вогню. Для бійців «ІРА»

переговори з урядом Великої Британії знаменували важливий прорив у сферу

великої політики. «ІРА» та військове командування уклали перемир’я, яке,

щоправда, виявилося досить коротким (через операцію «Мотормен») [2,p.67].

Бачимо, тактику «батога та пряника» у виконанні діячів консервативної партії.

Міністр по справах Північної Ірландії У.Уайтлоу не припиняв зусиль,

намагаючись звести разом північноірландські політичні партії. 25 вересня 1972

р. в англійському місті Дарлінгтон Уайтлоу вдалося скликати конференцію для

розгляду майбутніх форм управління Північної Ірландією. Лише три партії

(«ЮПО», «Партія Альянсу» та «СДЛП») погодились взяти участь в обговоренні

цього питання, що означало провал цього заходу. Однак Уайтлоу, все ж,

використав «Дарлінгтонську конференцію» для підготовки обговорення



урядових пропозицій під назвою «Майбутнє Північної Ірландії», які були

опубліковані 30 жовтня 1972 р. («Зелена книга») [3].

Повторюючи те, що статус Північної Ірландії у складі Сполученого

Королівства не може бути змінений без згоди більшості його населення, уряд

одночасно визнавав наявність «ірландського аспекту», що стало відображенням

політичної боротьби між правлячою консервативною та опозиційною

лейбористською партіями. Конкретні деталі, які стосувалися конституційного

устрою, дозволяли зробити висновок, що ініціатива Лондона розрахована на

залучення на свою сторону поміркованих елементів середнього класу з двох

громад Ольстеру. З цією метою, на підставі урядового документа були зроблені

консультації з політичними та релігійними діячами, керівниками общинних

організацій [3].

Щоб заручитися підтримкою юніоністської більшості, консерватори

організували перший з обіцяних Хітом референдумів з питання, чи залишається

Північна Ірландія у складі Сполученого Королівства. Він відбувся 8 березня

1973 р. при майже повному бойкоті з боку католицької меншості та дав такі

результати: 591820 чоловік, 59% з тих хто приймав участь в референдумі,

висловились за збереження Північної Ірландії у складі Великої Британії, тоді як

6463 чоловіка голосували за її об’єднання з Республікою Ірландією [4]. Для

впливу, головним чином, на юніоністів посилено підкреслювався пункт з

документа «Майбутнє Північної Ірландії» про можливість припинення

централізованих субсидій Ольстеру з британського бюджету у випадку спроби

створити незалежну від Великої Британії протестантську державу [3].

20 березня 1973 Уайтлоу представив парламенту «Білу книгу» – пропозиції

уряду по конституційному устрою Північної Ірландії, які узагальнювали спроби

консерваторів знайти шлях до мирного врегулювання в провінції [5]. Ключем

до її вирішення оголошувався принцип «поділу влади». Що під цим

розумілося?

«Біла книга» пропонувала скасувати місцевий північноірланський

парламент (стормонт) і створити замість нього однопалатну асамблею



приблизно з 80 депутатів, обраних на основі пропорційного представництва; з

департаментів (рівнозначних колишнім міністерствам), очолюваних членами

асамблеї, створити виконавчий орган Північної Ірландії на зразок уряду.

Причому асамблея наділялась правом приймати закони з деяких питань чисто

місцевого характеру. Новим було положення, згідно з яким асамблея не могла

приймати закони дискримінаційного характеру, а виконавчий орган не міг бути

сформований однією партією, якщо вона не представляє обидві громади.

Зберігалася з усіма повноваженнями посада міністра по справах Північної

Ірландії і принцип верховенства британського парламенту. У «Білій книзі»

Консервативна партія висловлювалася за створення Ради Ірландії – механізму

для консультацій та співробітництва між Північною Ірландією та Ірландською

Peспублікою в дусі визнання «ірландського аспекту». Рада Ірландії могла

обговорювати такі питання, як туризм, регіональний розвиток,

електропостачання та транспорт [5].

Появі конституційних пропозицій консервативного уряду щодо

«ольстерської проблеми» передувала публікація доповіді комісії, яка працювала

під головуванням лорда Діплока – рекомендації для законодавства з

судочинства в провінції [6]. Комісія запропонувала, а британський парламент

законодавчо схвалив створення трибуналів для розгляду справ, пов’язаних з

насиллям та застосуванням зброї в Північній Ірландії. Суддя міг виносити

вирок по анонімному письмовому показанню поліцейського або платного

агента без заслуховування свідків або самого підсудного. Реорганізацію

судочинства Ольстера діячі консервативної партії пояснювали необхідністю

спростити формальну сторону арештів [6]. У 1973 р. більшістю голосів

консерваторів палата громад затвердила «Закон про надзвичайні повноваження

для Північної Ірландії».

Вибори до місцевих органів влади, які відбулися в травні 1973 р., а також

вибори в асамблею в червні того ж року стали свого роду опитуванням

громадської думки з приводу заходів консерваторів. Голосування показало, що

надії Уайтлоу на консолідацію «поміркованого центру» в складі «ЮПО» на



чолі з Фолкнером, та «Партії Альянсу» не виправдались. Юніоністи Фолкнера

втратили абсолютний контроль над більшістю муніципалітетів (в Лондондеррі,

наприклад, вперше після розділу Ірландії, мером став католик). В асамблеї з 78

місць ті, на кого робив ставку Уайтлоу, отримали лише 32 місця (23–»ЮПО», 8

– «Партія Альянсу»). У той же час, «Соціал–демократична та лейбористська

партія» («СДЛП») виборола друге місце (19 депутатів). Решта мандатів

розподілилися між прихильниками У.Крейга лідера партії «Авангард» –

радикальні протестанти, Й.Пейслі, лідера «Демократичної Юніоністської

Партії» («ДЮП»), і незалежних юніоністів. Для У.Уайтлоу це означало, що

жодна партія не могла контролювати асамблею і що необхідно створювати

коаліцію, щоб законодавчий орган взагалі міг функціонувати.

Перше засідання північноірландської асамблеї відбулося 30 липня 1973.

Депутати не могли вийти з політичного глухого кута, що виник у перші години

роботи асамблеї. Уайтлоу не вдавалося домогтися згоди на створення

виконавчого органу, якому Лондон, за словами Хіта, був готовий в будь–який

час передати повноваження. Англійський прем’єр у серпні 1973 р. відвідав

Белфаст та у вересні – Дублін, щоб прискорити формування адміністрації, але

не досяг успіху в цьому. Лише 21 листопада 1973 р. У.Уайтлоу, ціною поступок

та обіцянок, змусив «ЮПО», «СДЛП» та «Партію Альянсу» погодитися на

формування північноірландської адміністрації на чолі з Б. Фолкнером і його

заступником Джері Фіттом, лідером «СДЛП». Однак і для Уайтлоу, і для

Фолкнера «перемога» була занадто примарною, щоб дати відчутний результат.

Позиції глави нової адміністрації становились все більш хиткими.

Наприкінці 1973 р. консерватори, вперше після розділу «смарагдового

острова», пішли на обговорення північноірландських справ з Дубліном (тобто,з

Республікою Ірландією). 17 вересня 1973 р. британський прем’єр–міністр

Едвард Хіт зустрічається з прем’єр–міністр Республіки Ірландії Ліамом

Косгрейвом на військовому аеродромі поблизу Дубліна. Представники

британського та ірландського парламентів мали декілька зустрічей між 6 та 9

грудня 1973 р. в Саннігдейлі, де вони, після тривалих обговорень, підписали



Саннігдейльську угоду [7], в якій містились положення про створення «Ради

Ірландії» («The Council of Ireland»). Згідно цих положень мала бути утворена

«Рада Міністрів» («Council of Ministers»), яка мала консультативні функції.

«Рада Міністрів» мала б бути створена з рівної кількості делегатів з Північної

Ірландії та Республіки Ірландії. За «Саннігдейльською угодою», також, мала б

бути створена «Консультативна Асамблея». Вона мала б мати виконавчі

функції у сферах охорони зовнішнього довкілля, сільського господарства,

співпраці в області торгівлі та промисловості, електроенергетики, туризму,

транспорту, охорони здоров’я, спорту, культури та мистецтва. В процесі

укладання обговорювались питання, більш тісної співпраці в області безпеки,

залучення «Ради Ірландії» до роботи над законопроектом з охорони людських

прав, та можливість передачі усієї повноти влади від британського парламенту

до північноірландської Асамблеї та до інституції «Ради Ірландії».

14 травня 1974 р. відбулося створення «Ради Ірландії». На наступний день

почався страйк, котрий очолила «Ольстерська робітнича рада», яка боялася, що

створення Ради призведе до возз’єднання Ірландії. Протягом декількох днів

майже всі підприємства Белфасту припинили роботу [8]. 28 травня 1975 року

коаліційний північноірландський уряд подав у відставку, на наступний день

страйк закінчився. Діяльність Асамблеї була зупинена [9].

Аналізуючи провал першої спільної спроби врегулювання конфлікту в

Північній Ірландії, треба зазначити наступне. Успіху не вдалося досягти із–за

декількох причин. Необхідних умов для розділу влади та інституційної участі

Республіки Ірландії, на той час, було недостатньо для успішної реалізації

положень Саннігдейльскої угоди. Незважаючи на те, що північноірландська

Асамблея проголосувала за новий конституційний статус, реальна ситуація в

провінції знівелювала це рішення. Не була проведена необхідна робота з

пояснення усіх вигід англійсько–ірландської співпраці. Разом з цим, також,

недостатньою була офіційна державна підтримка як з боку Великої Британії,

так і з боку Республіки Ірландії. Враховуючи те, що уряд Великої Британії не

збирався проводити широку кампанію на підтримку Саннігдейльської угоди, не



дивно, що «Ольстерській робітничій рада», вдалося так легко використати

страх протестантської частини Ольстеру на поглиблення ними католицькою

більшістю острова та вивести людей на страйк. Не можна забувати, що

етнічно–релігійне протистояння було дуже гострим на початку 1970–х років.

Усі ці фактори разом взяті вплинули на те, що Саннігдейльська угода не

поклала край республікансько–юніоністським протиріччям.
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Волков Т.А. Консервативная партия Великобритании и «ольстерская

проблема» (1972–1974 гг.)

Исследуется политика Консервативной партии Великобритании по

отношению к «ольстерской проблеме» (1972–1974). Раскрывается суть данной

политики, ее влияние на эскалацию насилия в Северной Ирландии.

Анализируется результат первых попыток решения «ольстерской проблемы»

консерваторами.

Ключевые слова: Великобритания, «ольстерская проблема»,

Консервативная партия Великобритании.

Volkov, T.О. The conservative party of Great Britain and «ulster problem»

(1972–1974)

The article investigates the policy of the Conservative Party of Great Britain in

relation to the «Ulster Problem» (1972–1974). The article reveals the essence of this

policy and its impact on the escalation of violence in Northern Ireland. The author

analyses the results of the first attempts of solving the «Ulster problem» by

conservatives.

Key words: United Kingdom, «Ulster problem», Conservative Party of Great

Britain.
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